
552 XV. Öffentliche Finanzwirtschaft — F. Steuern und Zölle

13. Zündwarensteuer*)
in den Rechnungsjahren 1932/33 bis 1937/38

(Bd. 498 der Statistik des Deutschen Reichs) Vgl. auch 
Absehn. V, »Herstellung steuerpflichtiger Zündwaren« und 

Abschn. XI. »Absatz von steuerpflicht. Ziindwaren«

Hech- 
nungsjahr 
(1. April 

bis
31. März)

Sollertrag der Zündwarensteuer
Monopol­
ausgleich

fii
Zündhöl­
zer usw.

r
Zünd­
kerzen

Zu­
sammen

Je
Kopf 

der Bev. 
MM1 000 MM 1000MM

1932/33.. 12 018,8 0,0 12 018,8 0,19 953,3
1933/34.. 11 755,0 0,0 11 755,0 0,18 723,0
1934/35 12 015,5 0,0 12 015,5 0,18 690,0
1935/36.. 12 339,9 0,0 12 340,0 0,18 536,9
1936/37. 12 189,3 0,0 12 189,3 0,18
1937/382) 12 736,3 0,0 12 736,3 0,19

14. Essigsäuresteuer3)
in den Betriebsjahren 

1932/33 bis 1936/37
{Bd.498 derStat. des Deutschen 
Reichs) Vgl. Abschn. V, »Her­

stellung’ von Essigsäure«

Betriebsjahr 
(1. Oktober 

bis
30. September)

Sollertrag

1000 MM

1932/33 .... 2 506,2
1933/34 .... 2 598,7
1934/351)... 2 693,2
1935/36 .... 2 727,4
1936/37 .... 2 851,3

15. Spielkartensteuer4)
in den Rechnungsjahren 

1932/33 bis 1937 33
(Bd.498 derStat. d. Deutschen Reichs) 
Vgl. Abschn. V, «Herst, v. Spielkarten» 

u. Abschn XI. »Spielkartenabsatz«

Rechnungsjahr 
(1. April 

bis 31. März)
Sollertrag

1 000 MM

1932/33.......... 2 183,0
1933/34......... 1 675,9
1934/351)...... 1 819,0
1935/36.......... 1 925,4
1936/37......... 1 888,8
1937/382) .... 2 020,0

*) Vgl. Abschn. V, Zündwaren, S. 194, Anm. *) — x) Ab 1. März 1935 mit Saarland. — 2) Vorläufige Ergebnisse. — 3) Vgl. Ab­
schnitt V, S. 191 »Herstellung von Essigsäure«, Anm. * und 3). — 4) Vgl. Abschn. V, S. 194, Anm. *) und l).

In Österreich belief sich im Kalenderjahr 1935 (1934) der Steuerertrag von Zündmitteln auf 4 321 (4 672) Tsd.Schilling und von 
Essigsäure auf 232 (221) Tsd. Schilling.

16. Verbrauchsteuern und Zölle
in den Rechnungsjahren 1934/35 bis 1937/38

Bezeichnung
der

Rechnungsjahr

1934/35 1935/36 1936/37 1937/38

Einnahmen im ganzen
1 000 MJt

j» Kopf
d. Bevölk.

JUt
im ganzen
1 000 JiJi

je Kopf 
d. Bevölk. 

MM
im ganzen
1000 MJi

je Kopf 
d. Bevölk.

MM
im ganzen
1 OOO MJl

je Kopf 
d. Bevölk. 

MJl

Verbrauchsteuern1)................
davon:

2 i 04 576 32,05 2 229 15! 33,28 2 319 737 34,39 2 546 483 37,48

Tabaksteuer (einschl. Ersatzstoffabgabe) 
Materialsteuer, Nachsteuer u. Aus-

629 090 9,58 637 970 9,52 661 714 9,81 723 155 10,64

gleichsteuer für Zigarettentabak 173 555 2,64 174 936 2,61 178 805 2,65 188 939 2,78
Biersteuer............................................
Verbrauchsabgabe für Branntwein

267 372 4,07 282 874 4,22 287 129 4,26 314 957 4,64

bzw. Einnahm. a.d.Spiritusmonopol 176 310 2,69 207 980 3,11 235 174 3,49 278 470 4,10
Branntweinersatzsteuer.................... 95 0,00 69 0,00 86 0,00 104 0,00
Schaumweinsteuer............................. 2) 35 0,00 15 0,00
Zuckersteuer........................................ 299 992 4,57 313 764 4,68 328 872 4,87 353 702 5,21
Salzsteuer (einschl. Nachsteuer).. 58 582 0,89 58 213 0,87 60 534 0,90 59 923 0,88
Zündwarensteuer............................... 12 104 0,18 12 236 0,18 12 149 0,18 12513 0,18
Aus dem Zündwarenmonopoi.,.. 5 669 0,09 5 564 0,08 5 977 0,09 7 154 0,11
Leuchtmittelsteuer............................. 10 603 0,16 12 663 0,19 13 218 0,19 14 668 0,22
Spielkartensteuer............................... 1 866 0,03 1 892 0,03 1 963 0,03 1 987 0,03
Essigsäuresteuer.................................
Einnahmen aus dem Süßstoff-

2 599 0,04 2 782 0,04 2 757 0,04 2 920 0,04

monopol bzw. Süßstoffsteuer .. 279 0,00 326 0,01 313 0,00 327 0,00
Mineralwassersteuer...........................
Ausgleichsteuer auf Mineralöle

3) 70 0,00 47 0,00

(Mineralölsteuer)........................... 20 065 0,31 18 020 0,27 29 636 0,44 92 744 1,37
Fettsteuer (einschl. Nachsteuer).. 238 831 3,64 302 355 4,51 298 729 4,43 280 644 4,13
Schlachtsteuer.................................... *) 202 762 3,09 193 019 2,89 198 154 2,94 208 925 3,07
Statistische Gebühr bzw. Abgabe 4 697 0,07 4 426 0,07 4 527 0,07 5 351 0,08

Zölle6) ....................................................................
darunter:

1 148 625 !7,50 1 249 356 18,65 1 333 436 i 9,76 ! 595 245 23,48

Rohtabakgewichtszoll...................................... 156 418 2,38 156 773 2,34 156242 2,32 163 167 2,40
Tabakfabrikatzölie................................................. 2 781 0,04 2 361 0,04 2 226 0,03 1 897 0,03
Bierzoll........... ............................................................. 719 0,01 791 0,01 928 0,01 1 261 0,02
Branntweinzoll....................... ................................... 3 348 0,05 3 226 0,05 3 275 0,05 4 065 0,06
Weinzoll............................................................ .................. 20 324 0,31 22 308 0,33 23 429 0,35 25 028 0,37
Schaumweinzoll ........................................................ 90 0,00 35 0,00 47 0,00 345 0,00

Zuckerzoll........................................................................... 1 947 0,03 1 114 0,02 1 242 0,02 2 131 0,03

Salzzoll................................................................................... 203 0,00 66 0,00 54 0,00 203 0,00

Kaffeezoll........................................................................... 230 236 3,51 244 024 3,64 258 622 3,83 281 502 4,14

Kakaozoll........................................................................... 33 968 0,52 26 565 0,40 24 893 0,37 25 714 0,38

Teezoll................................................... 16 484 0,25 16 266 0,24 15 850 0,23 16 081 0,24

i) Die nachgewiesenen Reichssteuererträge sind Isteinnahmen. — Steuern, die nur in einzelnen Ländern erhoben wurden, sind hier 
außer Betraeht gelassen. — 2) Außer Kraft gesetzt ab 1. Dezember 1933. — 3) Desgl. ab 1. Januar 1932. — 4) Neu eingeführt ab 
1. Mai 1934. — ■’) Isteinnahmen; die Einzelangaben sind berechnete Zollerträge.

In Österreich betrugen die Einnahmen aus den Verbrauchsteuern im Kalenderjahr 1935 (1934) insgesamt 184 694 (176 756) Tsd. Schilling: 
davon entfielen 19 192 (19 218) auf Branntwein, 41 863 (36 893) auf Bier, 12 221 (12 227) auf Wein, 174 (161) auf Schaumwein, 571 (552) auf 
Mineralwasser, 54 156 (53 771) auf Zucker, 4 321 (4672) auf Zündmittel, 4 370 (3 537) auf Süßstoff, Essigsäure, Zigarettenhüllen u. a. m., 
47 791 (45 697) auf die Benzinsteuer und die Kraftwagenabgabe und 35 (28) auf Nebengebühren u. dgl. Außerdem betrugen die Rein­
einnahmen aus dem Tabakmonopol 1935 (1934) 183100 (193 800) Tsd.Schilling und aus dem Salzmonopol 13 171 (13 050) Tsd. Schilling.


